
 

 

 26 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 7 Issue 5 (49)  2021 

 

Volume 7 Issue 5 (49) 2021                                                                                         http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2021.7.5 

Карамушка Людмила Миколаївна1 
1Академік Національної академії педагогічних наук України, доктор психологічних наук, професор, завідувачка 
лабораторією організаційної та соціальної психології Інституту психології імені Г. С. Костюка Національної 
академії педагогічних наук України, м. Київ  (Україна)  

ORCID ID:  https://orcid.org/0000-0003-0622-3419 
 
 

ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я: СУТНІСТЬ, ОСНОВНІ ДЕТЕРМІНАНТИ, 

СТРАТЕГІЇ ТА ПРОГРАМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

© Liudmyla Karamushka  

UDC: 159.9 : 37.07 : 005.95] : 613.86 

Address for correspondence, e-mail: editpsychas@gmail.com  
Copyright: © Liudmyla Karamushka 

This is an Open Access journal, all articles are distributed under the terms of the Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0 Interna-
tional (CC BY-NC-SA 4.0) License (http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/), allowing third parties to copy and redistribute the material in any 
medium or format and to remix, transform, and build upon the material, provided the original work is properly cited and states its license.  

АНОТАЦІЯ 
У статті, на основі теоретико-методологічного аналізу зарубіжних джерел (документів державних та неурядових 

організацій, наукових досліджень) проаналізовано сутність психічного здоров’я, визначено його роль у життєді-

яльності особистості, громади та суспільства. Розкрито роль біопсихосоціальної моделі для визначення детермі-

нант психічного здоров’я. Проаналізовано державні та неурядові стратегії у забезпеченні психічного здоров’я, 

загальні та  профільні програми захисту та зміцнення психічного здоров’я. Зроблено висновок про те, що Украї-

ні потрібно більш активно долучатись до вивчення, розробки та впровадження в Україні міжнародних стандар-

тів з проблеми психічного здоров’я, підвищенню культури населення з цієї проблеми, залученню фахівців різ-

них напрямків (медиків, психологів, соціальних працівників) до діагностики психологічного здоров’я населення 

та різних професійних груп та впровадження  відповідних програм психологічної підтримки. 

Ключові слова: психічне здоров’я, біопсихосоціальна модель, детермінанти психічного здоров’я, державні та 

неурядові стратегії у забезпеченні психічного здоров’я, загальні та профільні програми захисту та зміцнення 

психічного здоров’я. 
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Постановка проблеми. Проблеми психічного 

здоров’я зростають за останні роки як в Україні так і в 

масштабах європейської та світової популяції  

(European Commission, 2008; 2016; World Health 

Organization, 2013). Сучасні українці стали дуже збуд-

ливими та депресивними – за останні 10 років кількість 

самогубств у країні збільшилась вдвічі. За прогнозами 

фахівців до 2020 року психічні розлади увійдуть до 

першої п’ятірки хвороб, які переважатимуть за кіль-

кістю людських працевтрат, пов’язаних з цими захво-

рюваннями. За прогнозами Всесвітньої організації охо-

рони здоров’я, в подальшому психічні розлади будуть 

переважати над поширеністю серцево-судинних захво-

рювань які нині традиційно тримають першість у 

структурі захворювання населення земної кулі. Як від-

мічають ряд науковців на психічне здоров’я впливають 

різноманітні фактории, зокрема зростанню захворюва-

ності сприяють інформаційні перевантаження, політич-

ні та економічні катаклізми в країні; складнощі в особи-

стому житті, конфліктні ситуації на роботі, побутові 

проблеми, нездоровий спосіб життя, пандемія сього-

дення та ін. 

Передвісниками захворювань є стреси, які в 

подальшому призводять до неврозів. А невротичні ста-

ни ускладнюються частіше всього серйозними 

психічними розладами.  Стреси стали складовою части-

ною життя сучасної людини. Люди боряться з ними, не 

замислюючись про те, що потрібно не боротися, а не 

допускати їх, виробляти життєстійкість із дитинства.  

Ряд зарубіжних науковців також відмічають, що поши-

рені психічні розлади, такі як психологічний дистрес, 

тривожність та депресія, є найбільш частими, особливо 
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серед активного працездатного населення (Truglioatal., 

2012; Wittchenatall., 2011). Крім того, ситуація сього-

дення, спалах пандемії COVID-19, затяжні ізоляції, не-

визначеності стали черговим стресом, що посилило 

високий рівень різних негативних симптомів у населен-

ня і відповідно вплинуло на їх психічне здоров’я 

(Dennerleinatal., 2020; Renatal., 2020).  

Слід відмітити, що останнім часом в українсь-

ких, як психологічних так і медичних виданнях все час-

тіше з’являються статті про біопсихосоціальну модель 

розуміння здоров’я і захворювання людини. Ця модель 

трактує людину як цілісний організм. Ще у 1977 р. гру-

па з розвитку психіатрії (GAP) визначила поняття 

«здоров’я» як гармонійний розвиток фізичної, інтелек-

туальної, емоційної та соціальної частин особистості 

(Engel GL., 1997]. 

Згідно з офіційними документами, в Україні, 

дана проблема є вкрай загостреною. В «Концепції роз-

витку охорони психічного здоров’я в Україні на період 

до 2030 року» (схваленої розпорядженням Кабінету 

Міністрів України в 2017 р.) зазначається, що станом на 

1 січня 2017 р. 1 млн  673 328 жителів України перебу-

вали на обліку у зв’язку з розладами психіки та поведі-

нки, в тому числі 694 928 жителів  - внаслідок розладів, 

пов’язаних із вживанням алкоголю та наркотиків (або 

3,9 відсотка населення)   («Концепції розвитку охорони 

психічного здоров’я в Україні на період до 2030 року», 

2021). 

Тому осмислення проблеми психічного здоро-

в’я та пошук шляхів її вирішення є однією із важливих 

завдань для науковців різних галузей в тому числі і 

психологів. 

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема 

психічного здоров’я знайшла певне відображення в 

зарубіжній літературі, в якій здійснено аналіз психіч-

них розладів, які мають місце в Європі (Wittchenatal., 

2011), висвітлено особливості індивідуального  психіч-

ного здоров’я  (Tetrick, 2002), розкрито сутність 

«позитивних здорових організацій» та їх впливу на са-

мопочуття працюючих (DiFabio, 2017) та ін. Разом тим, 

дослідження в сфері психічного здоров’я як в українсь-

кій психології так і зарубіжній є не достатньо проаналі-

зованими, зокрема, ті, в яких висвітлено документи 

міжнародних державних та неурядових організацій, які 

розкривають сутність психічного здоров’я, основні де-

термінанти, які впливають на його розвиток, стратегії 

та програми, які використовуються в зарубіжних краї-

нах для його забезпечення. Знання таких підходів може 

сприяти, на нашу думку більш активному та поглибле-

ному вивченню цієї проблеми в Україні та впроваджен-

ню практичних підходів до її вивчення. 

          Мета дослідження. На основі вивчення 

зарубіжного досвіду проаналізувати сутність психічно-

го здоров’я,  його основні детермінанти, стратегії та 

програми забезпеченнята визначити особливості вико-

ристання зарубіжних підходів в Україні. 

Методи дослідження: теоретико-

методологічний аналіз, осмислення, порівняння, класи-

фікація та узагальнення основних положень бібліогра-

фічних джерел, що релевантні проблемі та меті дослі-

дження. 

Виклад основного матеріалу. 

Психічне здоров’я як невід’ємна складова  

здоров’я особистості та суспільства. Аналіз науково-

нормативної літератури показує, що базові підходи до  

визначення змісту психічного здоров’я визначено в 

документах Всесвітньої організації охорони здоров’я 

(ВООЗ) (World Health Organization), в яких говориться 

про сутність психічного здоров’я та його роль в струк-

турі здоров’я в цілому, основні ризики, які обумовлю-

ють зниження психічного здоров’я, умови та стратегії 

його збереження, відновлення  та зміцнення (World 

Health Organization, 2021). 

У цих документах наголошується, що психічне 

здоров’я є невід’ємною та важливою складовою здоро-

в’я, що означає, що немає здоров’я без психічного здо-

ров’я. У конституції ВООЗ зазначається, що здоров'я – 

це стан повного фізичного, психічного та соціального 

благополуччя, а не лише відсутність хвороб або вад. 

Тобто, при аналізі сутності психічного здоров’я суттє-

вим є розуміння того, що психічне здоров’я – це біль-

ше, ніж відсутність психічних розладів (World Health 

Organization, 2021). 

            Відповідно до підходу ВООЗ, психічне 

здоров’я розуміється, як стан благополуччя, при якому 

людина реалізує власні здібності, може впоратися зі 

звичайними стресами життя, може продуктивно та ефе-
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ктивно працювати на допомогу своїй  громаді (World 

Health Organization, 2021). 

У документах ВООЗ визначено роль психічного 

здоров’я в життєдіяльності особистості та соціаль-

них спільнот. Зазначається, що психічне здоров’я є фу-

ндаментальною основою  для нашої колективної та ін-

дивідуальної здатності мислити, переживати емоції та 

взаємодіяти один з одним, заробляти на життя та насо-

лоджуватися життям. Відповідно, психічне здоров'я 

розглядається як життєво важлива проблема для індиві-

дів, громад та суспільства у всьому світі (World Health 

Organization, 2021). Слід також відмітити, що психічне 

здоров’я пов’язане не тільки з хворобою або її відсутні-

стю, а воно також стосується добробуту та переживан-

ня позитивних емоцій: це стосується нас, нашого жит-

тя, роботи, стосунків, фізичного здоров’я та соціально-

го середовища. 

Роль біопсихосоціальної моделі для вивчен-

ня  детермінант психічного здоров’я. Для визначення 

детермінант психічного здоров’я важливу роль відграє 

біопсихосоціальна модель (Engel,1977, 1980). 

Згідно цієї моделі людина визначається як цілі-

сний організм, у якому біологічні, психологічні та соці-

альні чинники перебувають у постійному взаємозв’яз-

ку. А здоров’я людини  та надання  їй допомоги зале-

жить від кожного із цих чинників. Відповідно до цьо-

го уявлення про здоров’я людини, причини захворю-

вань та надання їй допомоги залежить від особливостей 

та стану кожного з перелічених чинників. Біопсихосо-

ціальна модель була розроблена на противагу біомедич-

ній моделі, у якій оцінка здоров’я людини зводилася 

лише до фізіологічних характеристик (генетики, анато-

мії, біохімії) (Deacon, 2013).  Біопсихосоціальна модель 

стала можливою завдяки взаємодії психологів, психіат-

рів, психотерапевтів, медсестер, сімейних лікарів, соці-

альних працівників, та інших користувачів послуг.  

         Зазначається, що за цією моделлю у XIX 

столітті проблеми психічного здоров’я трактувалися як 

захворювання мозку, відтак лікували людей, викорис-

товуючи біохімічні маркери чи застосовуючи фізичне 

втручання,майже 100 років фахівці продовжували пояс-

нювати хворобу пацієнта через соматичні параметри, 

не беручи до уваги психосоціальні аспекти. Однак роз-

виток медицини, психіатрії та суміжних галузей зміни-

ли розуміння поняття психічного здоров’я та психічних 

захворювань. 

Динаміка біопсихосоціальної моделі знайшла 

відображення в роботах багатьох авторів (Borrell-

Carrió,Suchman, Epstein,2004, Lane, 2014).Зазначається, 

що з часом біопсихосоціальна модель почала вимагати 

мультидисциплінарного та індивідуального підходу до 

надання послуг у сфері психічного здоров’я (Психічне 

здоров’я для України, 2021). Дослідники вказують на 

те, що впровадження біопсихосоціальної моделі у сис-

тему охорони здоров’я країни можливе за умови спіль-

ної роботи різних фахівців – психологів, психіатрів, 

психотерапевтів, медсестер та медбратів, сімейних лі-

карів, соціальних працівників, користувачів послуг, 

пацієнтів та їхніх родин, що  вимагає значних зусиль 

(часових, фінансових та ін.), але при такому підході 

фахівці можуть надавати більш якісні послуги, а паціє-

нти отримувати кращий результат (Психічне здоров’я 

для України, 2021). 

           Крім того, біопсихосоціальна модель 

визначає провідні принципи взаємодії з людьми з не-

працездатністю, обмеженням життєдіяльності чи інва-

лідністю і лежить в основі Конвенції про права осіб з 

інвалідністю ООН  (КПОІ). Конвенція змінює саме ро-

зуміння «інвалідності» та ставить під сумнів існування 

інституту, який досі функціонує в Україні. Адже йдеть-

ся про природну, невід’ємну та невідчужувану можли-

вість визнання цінності кожної людини як біопсихосо-

ціальної істоти з боку інших людей, організацій чи дер-

жави. Мета Конвенції – захистити гідність та права 

людей з інвалідністю, а також створити простір для 

їхньої реалізації. Україна підписала та ратифікувала 

КПОІ у 2008 році, проте законодавча адаптація та впро-

вадження біопсихосоціальної моделі триває досі 

(Психічне здоров’я для України, 2021). 

         Наголошується, що для того, щоб застосу-

вати біопсихосоціальний підхід до клінічної практики, 

клініцист повинен: 1) визнати, що стосунки є ключови-

ми для надання медичної допомоги; 2) використовува-

ти самосвідомість пацієнта як діагностичний та терапе-

втичний інструмент; 3) враховувати контекст життя в 

історії хворого; 4) вирішувати, які аспекти біологічної, 

психологічної та соціальної сфер є найбільш важливи-

ми для розуміння та зміцнення здоров'я пацієнта;  5) 
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забезпечити багатовимірну обробку отриманих даних 

про пацієнта (Психічне здоров’я для України, 2021). 

          У документах ВООЗ  значущість цієїмо-

делі для вивчення детермінант  психічного здоров’я 

фактично проявляється в тому, що  ВООЗ наголошує на 

тому, що важливим є використання психосоціального 

підходу до проблеми психічного здоров’я, який замість 

того, щоб визначати психічне захворювання як 

«хворобу», спричинену суто біологічними факторами, 

дивиться на життя та соціальне середовище людини, 

«лікуючи» ці фактори як однаково важливі для розумін-

ня благополуччя та психічного захворювання 

(WorldHealthOrganization, 2021).Зазначається, що психі-

чне здоров’я – це не лише здоров’я, це і соціальні про-

блеми та бар’єри, з якими ми стикаємось, як ми працює-

мо, де ми живемо та наші основні права людини. 

Згідно підходу ВООЗ, психічне здоров’я визна-

чається низкою соціально-економічних, біологічних та 

екологічних чинників, які впливають  на рівень психіч-

ного здоров'я в будь-який момент часу. Наприклад, на-

сильство та стійкий соціально-економічний тиск є ви-

знаними ризиками для психічного здоров'я, при цьому 

найбільш чіткі докази цього пов'язані із сексуальним 

насильством.Також вказується на те, що погіршення 

психічного здоров’я  пов’язане із швидкими соціальни-

ми змінами, стресовими умовами праці, гендерною дис-

кримінацією, соціальною ізоляцією, нездоровим спосо-

бом життя, погіршенням фізичного здоров’я та пору-

шеннями прав людини (WorldHealthOrganization, 2021). 

          При цьому зазначається, що існують спе-

цифічні психологічні та особистісні фактори, які роб-

лять людей вразливими до проблем психічного здоро-

в’я, а також біологічні ризики, які включають  генетичні 

фактори(WorldHealthOrganization,2021). Психосоціаль-

ний підхід  також  надає значної уваги  пережитому 

досвіду людей, які пережили психічні переживання, і 

визнає їх експертами у своєму власному житті. 

Державні та неурядові стратегії для забезпе-

ченні психічного здоров’я. Проаналізуємо спочатку 

державні стратегії для забезпеченні психічного здо-

ров’я. Аналіз літератури показав, що Європейською ко-

місією протягом останніх десятиліть було прийнято ряд 

важливих документів стосовно психічного здоров'я, 

серед найголовніших серед яких є «Європейський пакт 

про психічне здоров'я та благополуч-

чя»  (EuropeanCommission, 2008), «Спільний план Євро-

пейського Союзу щодо психічного здоров’я та благопо-

луччя» (EuropeanCommission, 2016), де визначено осно-

вні проблеми у цій сфері життєдіяльності населення та 

підходи до їх вирішення. 

  Як уже зазначалось вище, важливу роль  у за-

безпеченні психічного здоров’я відіграє ВООЗ, яка під-

тримує та сприяє  ідеї зміцнення  психічного здоров'я, 

зокрема, через співпрацю з урядами   країн-членів ВО-

ОЗ з метою розповсюдження  інформації про психологі-

чне здоров'я та інтеграції ефективних стратегій у полі-

тику та плани, як на державному, так і на місцевому 

рівні. 

          У 2013 році Всесвітня асамблея ВООЗ 

затвердила «Комплексний План дій щодо охорони психі-

чного здоров’я на 2013-2020 роки», який являє зобов’я-

зання всіх держав-членів ВООЗ вжити конкретних захо-

дів для поліпшення психічного здоров’я та внесення 

свого вкладу у реалізацію глобальних цілей (World 

Health Organization, 2021). Загальною метою Плану дій 

є сприяння психічному благополуччю, запобігання пси-

хічним розладам, надання допомоги, сприяння одужан-

ню, сприяння правам людини та зменшення рівня смер-

тності, захворюваності та інвалідності. Виділено чоти-

ри ключові цілі,  які є пріоритетними у цьому напрямку 

діяльності: 1) зміцнення ефективного керівництва та 

управління в галузі психічного здоров'я; 2) забезпечен-

ня  комплексних, інтегрованих та «реагуючих» на пи-

тання психічного здоров’я послуг, які створюються на 

рівні громад; 3) впровадження стратегій для забезпечен-

ня  психічного здоров'я; 4) зміцнення інформаційних 

систем, проведення доказових наукових досліджень у 

галузі психічного здоров'я. Слід зауважити, що для до-

сягнення своїх цілей План дій пропонує та вимагає чіт-

ких дій для урядів, міжнародних партнерів та ВООЗ. 

Міністерства охорони здоров'я країн мають відігравати 

при цьому керівну роль, і ВООЗ буде працювати з ними 

та з міжнародними та національним партнерами, вклю-

чаючи громадянське суспільство, для реалізації плану. 

Також, при цьому наголошується, що оскільки не існує 

заходів, які відповідають всім країнам, кожному уряду 

потрібно буде адаптувати План дій до своїх конкретних 
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національних обставин (World Health Organization, 

2021). 

В Україні, яка є членом ВООЗ, також розробле-

но «Концепцію розвитку охорони психічного здоров’я в 

Україні на період до 2030 року», яка схвалена розпоря-

дженням Кабінету Міністрів України  від 27 грудня 

2017 р, № 1018-р, і яка узгоджується  з міжнародними 

документами («Концепція розвитку охорони психічно-

го здоров’я в Україні на період до 2030 року»,  2021). 

У концепції було названо основні проблемиу 

сфері охорони психічного здоров’я в Україні, до яких 

віднесено, зокрема: слабка обізнаність щодо психічного 

здоров’я у суспільстві, що призводить до стигматизації 

та несвоєчасного звернення по професійну допомогу; 

недосконалість національного законодавства у сфері 

психічного здоров’я та порушення прав людей з про-

блемами психічного здоров’я; відсутність системи про-

філактики психічних розладів, що базується на фактич-

них даних, та ефективної популяризації психічного здо-

ров’я; низький рівень кадрового забезпечення психоло-

гами, психотерапевтами, соціальними працівниками та 

іншим персоналом, який залучається до надання допо-

моги у сфері психічного здоров’я, недостатність систе-

ми формування та підтримки професійних компетент-

ностей серед фахівців у сфері психічного здоров’я та 

інших суміжних професій; відсутність системного 

впровадження галузевих та міжгалузевих стандартів у 

сфері охорони психічного здоров’я та контролю якості 

допомоги у зазначеній сфері(«Концепція розвитку охо-

рони психічного здоров’я в Україні на період до 2030 

року»,  2021). 

Також було визначено шляхи та  способи роз-

в’язання існуючих проблем в цій сфері, які узгоджують-

ся з базовими міжнародними документами. Зокрема 

зазначено, що концепцією передбачається, що допомо-

га, яка здійснюється з метою покращення психічного 

здоров’я і підвищення якості життя осіб з психічними 

та інтелектуальними порушеннями, буде базуватися на 

принципах доказовості, поваги до гідності людини, 

дотримання основоположних прав людини та громадя-

нина, застосовування мультидисциплінарного підходу, 

сприяння підвищенню рівня життєдіяльності осіб із 

психічними та інтелектуальними порушеннями, вклю-

чення їх до соціальних спільнот, здійснення профілак-

тики ускладнень та доступності.(«Концепція розвитку 

охорони психічного здоров’я в Україні на період до 

2030 року»,  2021). Одночасно і розроблено 

«Національний план заходів реалізації̈ Концепції̈ розви-

тку охорони психічного здоров’я в  період до 2030 ро-

ку». 

Психічне здоров’я – стан душевного благопо-

луччя людини, що характеризується відсутністю хворо-

бливих психічних проявів і можливістю свідомого ре-

гулювання поведінки і діяльності. Розкриваючи понят-

тя психічного здоров’я, Всесвітня організація охорони 

здоров’я виокремлює сім компонентів: 1) усвідомлення 

постійності та ідентичності свого фізичного і психічно-

го; 2) постійність й однаковість переживань в однотип-

них ситуаціях; 3) критичне ставлення до себе і своєї 

діяльності; 4) адекватність психічних реакцій впливу 

середовища; 5) здатність керувати своєю поведінкою 

відповідно до встановлених норм; 6) планування влас-

ної життєдіяльності і реалізація її; 7) здатність змінюва-

ти свою поведінку залежно від зміни життєвих обста-

вин (Психологічна енциклопедія, 2006).  

Тому, в Україні розпочато ряд проектів з про-

блеми психічного здоров’я, найбільш потужним із яких 

є чотирирічний україно-швейцарський проект 

«Психічне здоров’я для України» («Mental Healthfor 

Ukraine (MH4U)»),  мета якого полягає в покращенні 

якості і доступності допомоги для людей з психічними 

розладами та підвищення рівня обізнаності українців 

про психічне здоров'я, а також зниження рівня стигми 

щодо людей з психічними розладами («Психічне здоро-

в’я для України», 2021). Проект складається з трьох 

компонентів і націлений на: роботу з національними та 

регіональними інституціями, котрі координують охоро-

ну психічного здоров’я; покращення якості та доступ-

ності надання послуг у сфері психічного здоров’я; ко-

мунікації з населенням, аби українці були обізнані у 

темі психічного здоров’я та щодо способів запобігання 

проблем із психічним здоров’ям, одним із яких є турбо-

та про власне психічне здоров’я. Слід зауважити, що 

даний Проект впроваджується Консалтинговою групою 

GFA у співпраці з Громадською організацією 

«Implemental», Університетською психіатричною лікар-

нею Цюриха, Українським католицьким університетом 

за підтримки Посольства Швейцарії в Україні в кон-
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тексті стратегії вдосконалення системи охорони здоро-

в’я та підтримки реформи української системи психіч-

ного здоров'я відповідно до міжнародних стандартів. У 

рамках даного проекту було проведено, насамперед,  

аналіз законодавства й політики у сфері психічного 

здоров’я України.   Проведений аналіз базувався на 

огляді міжнародних стандартів, рекомендацій ВООЗ, 

Міжнародного медичного корпусу, Групи Світового 

Банку, окремих стандартів Конвенції про права осіб з 

інвалідністю (КПОІ) в Україні в контексті психічного 

здоров’я,  деякі законодавчі акти України та ін. 

(«Психічне здоров’я для України», 2021). 

          На основі проведеного аналізу було зроб-

лено ряд основних висновків: 1) наразі в Україні немає 

законодавчого акту, який би містив положення щодо 

психічного здоров’я як сфери: з преамбулою, принци-

пами, термінологією, посиланням на права людей, які 

мають психічні розлади; 2) положення щодо інвалідно-

сті, що існують в Україні, не повністю відповідають 

біопсихосоціальній моделі та КПОІ; 3) українське зако-

нодавство містить норми, зміст і формулювання яких 

породжують стигматизацію та дискримінацію; 4) поло-

ження щодо можливості прийняття рішень особами з 

психічними розладами (які визнані недієздатними) пов-

ною мірою не відповідають КПОІ, яка заохочує держав-

учасниць до запровадження моделі щодо підтримання 

прийняття рішень; 5) законодавство України не узго-

джене зі статтею 12 КПОІ, а саме — існують порушен-

ня стандарту рівності перед законом осіб із психічними 

розладами, які визнані недієздатними («Звіт про аналіз 

законодавства й політики у сфері психічного здоров’я 

України», 2019). 

Зроблено загальний висновок про те, що оскіль-

ки Україна взяла на себе зобов’язання з вдосконалення 

системи охорони здоров’я, контролю та запобігання 

поширенню неінфекційних захворювань, підписав-

ши Угоду про асоціацію з Європейським союзом, в 

якій, зокрема, йдеться про те, що наша держава має 

сприяти пропагуванню здорового способу життя, пок-

ращенню психічного здоров’я громадян України. Від-

повідно, зважаючи на це, та на ратифіковані Україною 

міжнародні договори, зокрема, Конвенцію про права 

осіб з інвалідністю, потребує перегляду деяких поло-

жень законодавства в сфері психічного здоров’я. Та-

кож зазначається,  про те, що  оскільки Україна не ви-

конує зобов’язань згідно міжнародних документів, то, 

відповідно, то це порушує фундаментальні права люди-

ни («Звіт про аналіз законодавства й політики у сфері 

психічного здоров’я України», 2019). 

Оцінюючи позитивно те, що в Україні прийняті 

відповідні державні документи стосовно забезпечення 

психічного здоров’я населення і реалізується багато 

ініціатив, все ж таки потрібно підкреслити,  що це лише 

перші кроки у вирішенні цього складного питання. 

           Окрім державних стратегій, суттєву роль 

у розробці та реалізації  стратегії забезпечення психіч-

ного здоров’я відіграють неурядові організації. Однією 

із таких організацій є  мережа «Mental Health 

Europe» (MHE), найбільша  незалежна європейська ме-

режа, що працює над проблемою психічного здоров’я 

та постійно відстоює соціальну інтеграцію, деінституці-

оналізацію та повагу прав людей із психосоціальними 

вадами та проблемами психічного здоров’я (Mental 

Health Europe, 2021). Вона прагне сприяти позитивному 

психічному здоров’ю, запобігати проблемам психічно-

го здоров’я, покращувати охорону психічного здоров’я 

та відстоювати права людей, користувачів психічного 

здоров’я. 

          MHE представляє асоціації, організації та 

осіб, які працюють у галузі психічного здоров'я та доб-

робуту в Європі, включаючи (колишніх) користувачів 

служб психічного здоров'я, волонтерів та фахівців бага-

тьох дисциплін. Мережа включає 70 організацій-членів 

з 30 європейських країн. MHE тісно співпрацює з євро-

пейськими органами - бореться з порушеннями соціаль-

них прав для людей з проблемами психічного здоров'я 

шляхом подачі колективних скарг до Ради Європи, під-

тримує зв’язки з Європейською комісією, Європейсь-

ким регіональним бюро ВООЗ та організовує щорічно 

одну подію в Європейському Парламенті. 

         У документах МНЕ зазначається, що од-

ним із європейських завдань є те, що психічному здоро-

в’ю та благополуччю надається високий пріоритет у 

політичному спектрі та в європейській політиці охоро-

ни здоров’я та соціальної роботи, де (колишні) користу-

вачі послуг служб з психічного здоров’я живуть повно-

правними громадянами з доступом до відповідних пос-

луг та підтримки, коли це необхідно, і де їм гарантова-
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на значуща участь на всіх рівнях прийняття рішень та 

адміністрування. І до основних цінностей у цьому кон-

тексті відносяться цінності, які засновані на гідності та 

повазі, рівних можливостях, свободі вибору, недискри-

мінації, соціальної інклюзії, демократії та участі в 

прийняття рішень. 

MHE у 2012 році створила «The Coalitionfor 

Mental Healthand Wellbeinginthe European 

Parliament» («Коаліція з питань психічного здоров'я та 

добробуту в Європарламенті»), яка об'єднує розробку 

та впровадження політики євродепутатами  стосовно 

таких питань: створення  рівних прав для забезпечення 

психічного та фізичного здоров’я на рівні ЄС; належ-

ний розподіл ресурсів для реалізації цієї політики; бо-

ротьба зі стигмою психічного здоров'я; побудова стій-

ких, прозорих та орієнтованих на відновлення систем 

психічного здоров'я; включення та впровадження  ідеї  

«позитивного психічного здоро-

в'я» («positivementalhealth») у європейську політику 

(The Coalition for Mental Healthand Wellbeingin the Euro-

pean Parliament, 2021). 

           Ще однією із потужних громадських 

професійних об’єднань, які працюють у сфері захисту 

та забезпечення психічного здоров'я,  є  організація 

«Mental Health America (MHA)»  («Психічне здоров’я 

Америки»), яка  є організація, яка є провідною громад-

ською некомерційною організацією в США в цій сфері, 

займається задоволенням потреб тих, хто живе з психі-

чними захворюваннями, та зміцнення психічного здо-

ров'я в цілому(MentalHealthAmerica (MHA), 2021)».  

Програми та ініціативи MHA виконують свою місію 

щодо зміцнення психічного здоров'я та запобігання 

психічним захворюванням через адвокацію, освіту, дос-

лідження та послуги. Національний офіс MHA та його 

понад 200 філій та партнерів по всій країні щодня пра-

цюють задля захисту прав та гідності людей, маючи 

прагнення сприяти психічному здоров’ю як найважли-

вішій частині загального самопочуття, включаючи пос-

луги з профілактики, раннє виявлення хвороби; надан-

ня послуг та підтримки для тих, хто їх потребує. 

          На наш погляд, Україні слід також актив-

но долучатись до ініціатив, які проводяться зазначени-

ми громадськими організаціями європейського та світо-

вого рівня для більш глибокого осмислення проблеми 

психологічного здоров’я та  втілення практично-

орієнтованих підходів, а також створювати відповідні 

громадські організації безпосередньо в Україні.  

Окрім визначення державних та неурядових 

стратегій для забезпеченні психічного здоро-

в’я.важливу роль відіграють і програми захисту та зміц-

нення психічного здоров’я, які визначено ВООЗ та роз-

роблені іншими організаціями. 

На наш погляд, їх можна підрозділити  на зага-

льні та профільні. Щодо загальних програм, то можна 

говорити про те, що вони, в першу чергу, згідно із за-

значеними підходами, стосуються суспільства,  громад  

та організацій,  і які пов’язані із створенням відповідно-

го середовища, яке підтримує психічне здоров’я. Зазна-

чається, що суттєвими характеристиками цього середо-

вище є те, що воно поважає та захищає основні грома-

дянські, політичні, соціально-економічні та культурні 

права, оскільки без забезпечення безпеки та свободи 

цих прав важко підтримувати високий рівень психічно-

го здоров'я (WorldHealthOrganization, 2021). 

При цьому вказується на те, що загальні про-

грами щодо психічного здоров’я повинні стосуватися 

як психічних розладів, так і ширших питань, що сприя-

ють психічному здоров’ю. до реалізації яких, окрімсек-

тору охорони здоров'я, важливо залучити освіту, пра-

цю, юстицію, транспорт, охорону навколишнього сере-

довища, житло та соціальне забезпечення.  

Суттєву роль серед загальних стратегій відіграє 

просвітницька діяльність серед населення з проблеми 

психологічного здоров’я, якій в багатьох західних краї-

нах сьогодні приділяється велика увага, Так, травень є 

місяцем інформування та підвищення обізнаності суспі-

льства про психічне здоров'я в США. В Британії теж 

існує традиція просвітництва на тему психічного здоро-

в'я – цього року всі заходи плануються на період з 10 по 

16 травня. Основна мета таких заходів полягає в тому, 

щоб зруйнувати стигму та стереотипи навколо теми 

психічного здоров'я. Так, з ініціативи ВООЗ 10 жовтня 

щорічно відзначається Всесвітній день психічного здо-

ров’я, з метою підвищення рівня обізнаності щодо про-

блем психічного здоров’я та мобілізації зусиль на підт-

римку кращого рівня психічного здоров’я людей. В 

2018 році заходи, присвячені Дню психічного здоров’я, 

були присвячені актуальним проблемам життєдіяльнос-
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ті молоді та її психічного здоров’я в сучасному склад-

ному світі. Популяризація психічного здоров’я є досить 

важливою, адже за визначенням М. Є. Бачерикова, В. 

П. Петленка і Є. А. Щербини, "психічне здоров'я – це 

такий відносно стійкий стан організму і особистості, 

який дає змогу людині усвідомлено, враховуючи свої 

фізичні й психічні можливості, а також навколишні 

природні і соціальні умови, здійснювати й забезпечува-

ти свої індивідуальні й суспільні (колективні) біологіч-

ні та соціальні потреби на основі нормального функціо-

нування психофізичних систем, здорових психосомати-

чних і соматопсихічних відносин в організ-

мі" (Бачерніков Н.Е., 1985) 

Зазначимо, що здійснення серйозної просвітни-

цької роботи з проблеми психічного здоров’я є дуже 

значущим для України.  

До профільних програм захисту та зміцнення 

психічного здоров’я можна віднести, відповідно до під-

ходу ВООЗ, програми, які стосуються різних категорій 

населення, і які, на наш погляд, мають враховувати со-

ціальні та психологічні особливості цих категорій 

((WorldHealthOrganization, 2021). До таких програм,  

згідно документів ВООЗ, можна віднести: 

втручання в ранньому дитинстві (наприклад, 

забезпечення стабільного середовища, чутливого до 

здоров'я дітей та потреб у харчуванні, захисту від за-

гроз, можливостей для раннього навчання та взаємодії, 

що реагує, емоційно підтримує та стимулює розвиток);  

підтримка дітей (наприклад, програми життє-

вих навичок, програми розвитку дітей та молоді); 

соціально-економічне розширення можливос-

тей жінок (наприклад, покращений доступ до освіти та 

схеми мікрокредитування); 

соціальна підтримка населення похилого віку 

(наприклад, дружні ініціативи, громадські та денні цен-

три для людей похилого віку); 

програми, які орієнтовані на різні категорії 

«вразливих» людей, включаючи меншини, корінне на-

селення, мігрантів та людей, які постраждали від конф-

ліктів та катастроф (наприклад, катастрофи після психо

-соціальних втручань); 

заходи з пропаганди психічного здоров’я в 

школах (наприклад, програми та підтримуючі екологіч-

ні зміни в школах); 

програми інтервенцій на роботі (наприклад, 

програми запобігання стресу); 

житлова політика (наприклад, поліпшення жит-

ла); 

програми запобігання насильству (наприклад, 

які стосуються зниженню запитів на алкоголь та доступ 

до зброї); 

програми розвитку громади (наприклад, інтег-

рований розвиток сільських територій); 

програми для зменшення бідності та соціально-

го захисту; 

антидискримінаційні закони та кампанії; 

програми для забезпечення прав, можливостей 

та догляду за особами з психічними розладами та ін. 

Окремий вид спеціальних програм, відповідно 

до документів ВООЗ, складають програми, які стосу-

ються догляду та лікування людей з певними психічни-

ми розладами, і які у документах ВООЗ винесені в ок-

ремий розділ, який називається «Mental health carean 

dtreatment» (World Health Organization, 2021). При цьо-

му наголошується, що в контексті національних зусиль 

з розробки та реалізації політики у галузі психічного 

здоров'я життєво важливим є не тільки захист та спри-

яння психічному благополуччю своїх громадян, але й 

задоволення потреб людей з певними психічними розла-

дами. Вказується також на те, що у вирішенні цієї про-

блеми є певні позитивні результати, про що свідчить 

той факт, що останнім часом зростає кількість доказів, 

що демонструють важливість ключових втручань, які є 

ефективними та доступними для країн з різним рівнем 

економічного розвитку щодо вирішення проблеми за-

безпечення  психічного здоров’я у цієї категорії осіб. 

До таких  прикладів, зокрема, відноситься використан-

ня: антидепресантів при середніх та важких випадках 

психологічного лікування та, наприклад, при депресії; 

антипсихотичні препарати та психосоціальна підтримка 

при лікуванні психозів; регулювання щодо  наявності 

та продажу  алкогольних напоїв та ін. Існує також низ-

ка ефективних заходів для профілактики, лікування та 

лікування психічних розладів у дітей, профілактики та 

лікування деменції та розладів споживання речовин 

(World Health Organization, 2021). 

           Слід зазначити, що одним видів таких 

спеціальних програм є також і програми захисту та 
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зміцнення психічного здоров’я населення в умовах пан-

демії COVID-19, орієнтовані на різні групи населення 

(столярів, студентів, людей похилого віку, медичних 

фахівців  тощо).  Основна мета таких програм полягає в 

тому, щоб розробити рекомендації для подолання  нега-

тивних психічних станів,  ефективної організації життє-

діяльності в умовах підвищеного стресу (OSNA, 2021, 

Dennerleinatal Renatal., 2020). 

Висновки. Здійснений теоретико – методологі-

чний аналіз наукових публікацій та зарубіжного досвіду 

показав, що психічне здоров’я є складним феноменом, 

вияви якого залежать від впливу біологічних, соціаль-

них та психологічних аспектів, а його захист та зміц-

нення передбачає активну реалізацію державних та не-

урядових стратегій, загальних та спеціальних програм, 

які активно впроваджуються вже за кордоном і почина-

ють поступово розроблятися та впроваджуватися в Ук-

раїні. Виокремлено та узагальнено, що психічне здоро-

в'я – це такий відносно стійкий стан організму і особис-

тості, який дає змогу людині усвідомлено, враховуючи 

свої фізичні й психічні можливості, а також навколишні 

природні і соціальні умови, здійснювати й забезпечува-

ти свої індивідуальні й суспільні (колективні) біологічні 

та соціальні потреби на основі нормального функціону-

вання психофізичних систем, здорових психосоматич-

них і соматопсихічних відносин в організмі. 

Розкрито важливість біопсихосоціальної моделі 

на зміцнення та покращення психічного здоров’я.  

Уточнено , що згідно з цією моделлю, виникнення хво-

роби зумовлене сукупністю біологічних, психологічних 

та соціальних факторів. Де в соціальні фактори входить 

і в тому числі нормативне регулювання забезпечення та 

збереження психічного здоров’я населення. Тож зміст 

психічного здоров’я не вичерпується лише медичними і 

психологічними критеріями, а охоплює ті соціальні 

норми, що впливають на життя людини. 

           Наголошено, що Україні потрібно більш 

активно долучатись до вивчення, розробки та впрова-

дження міжнародних стандартів з проблеми психічного 

здоров’я, підвищенню культури населення з цієї про-

блеми, залученню фахівців різних напрямків: медиків, 

психологів, соціальних працівників, юристів та ін. Та-

кож визначено, що потрібно посилити інструментарій 

для вимірювання психічного здоров’я  населення та, 

відповідно, впровадження  відповідних програм психо-

логічної підтримки як різних верств населення так і 

різних професійних груп. 

Здійснене уточнення, що наразі в Україні немає 

єдиного законодавчого акту, який би містив положення 

щодо психічного здоров’я як сфери: з преамбулою, 

принципами, термінологією, посиланням на права лю-

дей, які мають психічні розлади; 

 Підкреслено важливість співпраці урядових, 

недержавних та громадських організацій для системно-

го забезпечення умов збереження психічного здоров’я 

населення. 

Перспективи подальших досліджень. До пер-

спектив дослідження  відноситься  визначення особли-

востей психічного здоров’я персоналу організацій та 

обґрунтування організаційно-психологічних умов його 

забезпечення. 
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ПСИХИЧЕСКОЕ ЗДОРОВЬЕ: СУЩНОСТЬ, ОС-
НОВНЫЕ ДЕТЕРМИНАНТЫ, СТРАТЕГИИ И 

ПРОГРАММЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ 

 

АННОТАЦИЯ 

На основе изучения зарубежного опыта проана-

лизировать сущность психического здоровья, его основ-

ные детерминанты, стратегии и программы обеспече-

ния и определить особенности использования зарубеж-

ных подходов в Украине. Также, в статье на основе ана-

лиза зарубежных и отечественных источников 

(документов государственных и неправительственных 

организаций, научных исследований) проанализирована 

сущность психического здоровья, определены его роль 

в жизнедеятельности личности, общества и общества. 

Отмечено, что согласно документам Всемирной 

организации здравоохранения (ВОЗ) психическое здо-

ровье является неотъемлемой составляющей здоровья, 
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представляет собой состояние благополучия, при кото-

ром человек реализует свои способности, может спра-

виться с обычными стрессами жизни, может продук-

тивно и эффективно работать на помощь своей общине.  

Сделаны выводы, что психическое здоровье - 

это относительно устойчивое состояние организма и 

личности, который позволяет человеку осознанно, учи-

тывая свои физические и психические возможности, а 

также окружающие природные и социальные условия, 

осуществлять и обеспечивать свои индивидуальные и 

общественные (коллективные) биологические и соци-

альные потребности на основе нормального функцио-

нирования психофизических систем, здоровых психо-

соматических и соматопсихических отношений в орга-

низме. 

Раскрыта роль биопсихосоциальной модели 

для определения детерминант психического здоровья. 

Подчеркнуто, что в соответствии с биопсихосоциаль-

ной моделью, человек представляет собой целостный 

организм, в котором биологические, психологические и 

социальные факторы находятся в постоянной взаимо-

связи, поэтому представление о здоровье человека, при-

чинах заболеваний и оказания ей помощи зависит от 

особенностей и состояния каждого из перечисленных 

факторов. 

     Детально проанализированы государствен-

ные и неправительственные стратегии обеспечения 

психического здоровья, общие и профильные  програм-

мы защиты и укрепления психического здоровья. 

Подчеркнуто что Украине нужно активно при-

общаться к изучению, разработке и внедрению в Укра-

ине международных стандартов по проблеме психиче-

ского здоровья, повышению культуры населения по 

этой проблеме, привлечению специалистов различных 

направлений (медиков, психологов, социальных работ-

ников) к диагностике проблем психологического здоро-

вья  населения и различных профессиональных 

групп,внедрению соответствующих программ психоло-

гической поддержки. 

Ключевые слова: психическое здоровье, био-

психосоциальная модель, детерминанты психического 

здоровья, государственные и неправительственные 

стратегии в обеспечении психического здоровья, общие 

и профильные программы защиты и укрепления психи-

ческого здоровья. 
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MENTAL HEALTH: ESSENCE, MAIN DETERMI-
NANTS, STRATEGIES AND PROGRAMS 

 

ABSTRACT 

The purpose of the study. Based on the study of 

foreign experience to analyze the essence of mental health, 

its main determinants, strategies and programs and to deter-

mine the features of the use of foreign approaches in 

Ukraine. 

The results of the study. The article analyzes the 

essence of mental health based on the analysis of foreign 

and domestic sources (documents of state and non-

governmental organizations, scientific research), defines its 

role in the life of the individual, society and society. 

      It is noted that according to the documents of 

the World Health Organization (WHO), mental health is an 

integral part of health, is a state of well-being in which a 

person realizes his abilities, can cope with ordinary life 

stresses, can work productively and effectively to help his 

community. 

The role of the biopsychosocial model for deter-

mining the determinants of mental health is revealed. It is 

emphasized that according to the biopsychosocial model, a 

person is a holistic organism in which biological, psycho-

logical and social factors are constantly interrelated, so the 

idea of human health, causes of diseases and its care de-

pends on the characteristics and condition of each of these 

factors. 

       Government and non-governmental mental 

health strategies, general and specialized programs for the 

protection and promotion of mental health are analyzed in 

detail. 

It is emphasized that Ukraine needs to actively 

participate in the study, development and implementation 
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of international standards on mental health in Ukraine, im-

proving the culture of the population on this issue, attract-

ing specialists in various fields (physicians, psychologists, 

social workers) to diagnose mental health problems and 

various professional groups , implementation of appropriate 

psychological support programs. 

Key words: mental health, biopsychosocial model, 

determinants of mental health, state and non-governmental 

strategies in ensuring mental health, general and profile 

programs for protection and strengthening of mental health. 
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